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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2019-2020 учебный год 

9 класс 

Максимальный балл – 80 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (7 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Какой из признаков отличает семью традиционного типа? 

А) совместное проживание нескольких поколений; 

Б) справедливое распределение домашних обязанностей; 

В) принятие решений всеми членами семьи после совместного обсуждения 

Г) совместное обсуждение проблем и принятие решений всеми членами семьи  

Д) состоит только из супругов 
 

2. Множественный выбор: 

Выберите признаки индустриального общества: 

А) преобладание натурального хозяйства 

Б) расширение промышленного производства 

В)  широкое распространение компьютерных технологий 

Г) аграрное производство 

Д) развитие товарного хозяйства 

Е) автоматизация производства и управления 
 

3. Множественный выбор: 

К направлениям вмешательства государства в экономику относятся: 

А) правовое регулирование экономической деятельности  

Б) взимание налогов 

В) производство общественных благ 

Г) социальная защита нуждающихся  

Д) охрана собственности 

Е) защита суверенитета 
 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

знания, отношение к миру, мировоззрение, ценности, идеалы, убеждения 

 

5. Что является лишним в ряду: 

авторитарный, демократический, федеративный, тоталитарный  

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 

     

 

 
 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность. 
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2. Центральный банк обладает монопольным правом на эмиссию денег.  

 
 

3. Субъекты Российской Федерации вправе устанавливать порядок и 

условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения 

может быть разрешено до достижения возраста шестнадцати лет. 

 

4. Территориальные споры могут являться причиной межнациональных 

конфликтов.  
 

5. Трудовой договор на общих основаниях заключается с 18 лет. 

 
 

6. В Российской Федерации проводится политика защиты конкуренции, в 

том числе пресечение монополистической деятельности и 

недобросовестной конкуренции.  

 

7. Рефлексия – принцип философского мышления, направленный на 

осмысление и самопознание субъектом внутренних психологических 

процессов.   

 

8. Англиканство, кальвинизм и лютеранство являются течениями 

протестантизма.  
 

9. До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на 

срок более 24 часов. 
 

10. Обмен непродовольственного товара надлежащего качества возможен 

только при наличии товарного или кассового чека у потребителя.  
 

 

 

Задание 3. Логическая задача (5 баллов) 

 

Председатель Государственной Думы ответил категорическим отказом на просьбу 

отозвать законодательную инициативу о запрете попыток запрещения продажи алкоголя в 

общественных местах, предложенную фракцией «зеленых». Означает ли это, что он 

согласен с предложением «зеленых»? Аргументируйте ответ. 

 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (5 баллов) 

 

Светлане Большовой  исполнилось 14 лет. Спустя 2 месяца со дня рождения она 

обратилась в органы внутренних дел за получением паспорта.  За позднее обращение в 

органы Светлану привлекли к административной ответственности по ст. 19.15 КоАП РФ за 

проживание по месту пребывания в жилом помещении без документа, удостоверяющего 

личность гражданина (паспорта). Так как Светлана не имела источника дохода, то уплата 

штрафа была возложена на ее мать.  

Были ли допущены ошибки? Аргументируйте ответ. 
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Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

 

Петя, ученик 9 класса, решил начать производство эксклюзивных елочных игрушек, 

чтобы заработать деньги на поездку в Лапландию, к Деду Морозу. Осталось решить, что 

производить, чтобы получить максимальную прибыль за оставшийся до Нового года 

месяц.  

Первый вариант: производство ёлочек из шоколадных конфет. Для этого 

производства нужны конфеты и мишура. Чтобы произвести 6 ёлочек надо 2 метра мишуры 

и 3 кг шоколадных конфет. За один день Петя может сделать 3 ёлочки. Второй вариант: 

производство из мишуры пушистых крыс - символа 2020 года. Из 1 метра мишуры можно 

сделать двух пушистых крыс. За один день можно сделать 4 игрушки. Альтернативные 

издержки производства Пети постоянны. Расходы Пети на производство связаны с 

покупкой шоколадных конфет по цене 320 руб. за килограмм и мишуры по цене 240 руб. за 

метр. Продать произведенную продукцию Петя планирует по цене 400 рублей за 

пушистую крысу и 600 рублей за ёлочку. Он уверен, что сможет продать все, что произвел! 

Найдите максимальную прибыль Пети за месяц (30 дней). Аргументируйте ответ. 

 

Место для ответа: 
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Задание 6. В Российской Федерации действуют органы записи актов гражданского 

состояния. Заполните пропуски в таблице, указав наименования актов гражданского 

состояния, подлежащих государственной регистрации (6 баллов) 

 

 
 

Задание 7. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5  баллов) 

 

«Человек чувствует свой ______ лишь в том случае, если он свободен, а всякий _____, 

добровольно возложенный на себя, подразумевает свободу». А. Бергсон 

«_______! Ты возвышенное, великое слово. Это именно то великое, что возвышает 

человека над самим собой». И. Кант 

«Сознавать _______ и не исполнять его – это трусость». Конфуций 

«… полагаю, что _______ человека в том, чтобы ни от чего не приходить в отчаяние и во 

всем находить хорошую сторону». Б. Паскаль 

«Живет свободно только тот, кто находит радость в исполнении своего _______». Цицерон 
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Какое из высказываний наиболее полно раскрывает сущность данного понятия?  

Место   для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 8. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на четыре группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения 

в каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации (10 баллов)  

 

  
А Б 

 
 

В Г 
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Д Е 

 
 

Ж З 

 

 
И К 

 

 

Место для ответа: 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

 

Группа 2  

 

 

 

Группа 3   

 

 

 

Группа 4  
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Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже (22 балла) 

 

Для многих населенных пунктов и городов нашей страны характерна проблема ветхости и 

аварийности жилого фонда: это и доходные дома XIX века, и «соцгорода» 1930-х годов, и 

«хрущевки» времен освоения космоса. Сроки их эксплуатации истекают, при этом, чаще 

всего, они расположены в центральных районах городов. Вы являетесь избранным мэром 

развивающегося города с населением более 500 тыс. человек. Перед вами стоит проблема 

аварийного жилого микрорайона с населением в 30 тыс. человек. Микрорайон находится в 

непосредственной близости от здания администрации города, в нём отсутствуют объекты 

культурного наследия. Вы заручились поддержкой губернатора и всей вышестоящей 

вертикали власти, поэтому можете выбрать любой вариант решения проблемы. 

В своих ответах, по возможности, используйте обществоведческую терминологию. 

 

9.1. Предложите любые три способа решения данной проблемы и выберите один из 

них для реализации. Аргументируйте свой выбор. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

9.2. Спрогнозируйте по два любых последствия принятого вами решения, влияющих 

на политическую, экономическую и социальную сферы жизни города (всего 6 

последствий). 

Место для ответа: 
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9.3. Выберите любые два из предложенных вами экономических и социальных 

последствий вашего решения и аргументируйте, как их можно использовать в 

построении вашей дальнейшей политической карьеры. 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


